

# 智者不惑

## 懷念大同宗師顧毓琇

●馬鶴凌

### 倡議和平學貫中西

懷念大同宗師顧毓琇

我旅美元老教育家顧毓琇博士最近逝世，這位百齡人瑞，學貫中西，對國是至為關切。中國主席江澤民第一次訪美，即公開尊稱「恩師」，親赴費城晉謁，二〇〇〇年九月再赴紐約出席聯合國大會，在萬忙中抽出兩小時午宴顧老，報載顧老叮嚀江氏一定要堅持兩岸和平統一，而不要急；並說：江才七十四歲，要好好幹，不要退休。言簡意賅，對國是關切之殷，至為感人！中國總理朱鎔基也是顧老學生，前幾年訪美時，顧老親赴華府，晤談一小時，朱氏出來告訴記者：老師給他十六字箴言：「智者不惑，勇者不懼，誠者有信，仁者無敵。」並扼要說明其意義。顧老多年來都經常與江、朱二氏通信，討論國

是——顧老是道地的中國國師。

顧老在陳立夫先生擔任教育部部長時，擔任政務次長，相交甚篤，立公百歲之前，每年赴美探親，都去費城看顧老；百歲壽誕前夕，立公去電話說：只有他這位老朋友了，請他來台參加祝壽典禮。顧老遵醫囑不能長途飛行，要我代寫「中華人瑞」壽屏，在政治大學校友祝壽餐會中代為呈獻；立公逝世，也是要我寫這四字的祭額弔唁，這祭額在立公盛大的葬禮中，懸掛在禮堂的最高處；最近顧老逝世，立公的四公子伉儷還邀我赴美參加葬禮。

我寫顧老的國是主張提到立公，是因為近五年這兩位學貫中西的百齡國老，對我籌開世界華人和平建設大會，推廣開創華人和平建設世紀的理念與構想，鼓勵、教誨、支持最多，並且是聯手輔導，所以

我要在此一併說出我對兩位國老的感激，並讓國人知道這兩位國老對國是的主張與愛國家、愛世人的殷切，而且是當前僅有的高瞻遠矚。

### 二位國師天下為公

這兩位國老都是我的老師，我和立師、樵師（顧老字子樵，我們接近顧老的學生都尊稱「樵師」）。過去都甚少接近，五年前有人告訴我，樵師見到我籌開三屆世界華人和平建設大會所編著的論證文集「中國統一與世界和平」一書，甚為嘉許。我將和建會的資料寄陳，立即得到回信嘉許，一週後又來信強調和建會的主張正是貫徹他老主張「和平統一興中華，天下為公進大同」的具體作法。因此第五屆和建會於一九九八年在紐約舉行，即通過恭

請立師、樵師、謝東閣資政、陶百川顧問與孫運璿資政五位國老擔任大會永久榮譽主席。會後，我偕妻女赴費城晉謁，報告這一切，樵師很高興，諄諄教誨長達三小時，還以九八高齡親自下樓步行兩百多公尺，到一中國餐廳，請我們吃烤鴨。臨行將他先寫給江、朱二氏一樣的直軸「和平統一興中華，天下為公進大同」給我。我報告和建會下一屆大會要到歐盟首都布魯塞爾舉行，讓與會學者名流深入了解歐盟的整合過程與內涵，作為中國統一與世界大通的借鏡，並對美國學者杭廷頓繼「中國威脅論」之後推出的「文明衝突論」予以澄清。樵師深以為然，並指示前一年立師赴美探親之後，還能赴歐洲遊歷，可請立師赴歐主持開幕典禮，作專題演講，闡揚開創華人和平建設世紀的理念與構想。

我返台晉謁立師報告這一切，立師欣然同意，要我草擬講稿，並特別叮嚀，一定要邀請我儒家文明、基督文明與回教教明的名流學者參加論證。

——這一切是我籌開和建會奔馳六年所感受到的最大鼓勵。

一九九九年七月第六屆世界華人和平建設大會，遵照兩位老師的指示，邀請我

文史大師與儒、耶、回三方面的名流學者，在歐盟首都布魯塞爾，舉行三天會議。屆時立師因參加百齡祝壽活動較多，血壓升高，不能赴歐，指定我代為主持開幕典禮，並宣讀「開創華人和平建設世紀」的講稿，大會經過七次會議充分論證，最後一致通過立師所提出的促進中國統一與世界大同的七點建議，作為大會總結。

### 覆函嘉許甚感榮幸

二〇〇〇年七月第七屆大會遵照樵師指示在香港嶺南大學舉行，邀請海內外及大陸上蜚聲國際的名流學者，再一次論證六屆大會的議題與結論，又一致通過以立師所提建議作為大會總結。大會中並遵照樵師指示，由我呈獻樵師與師母百齡雙壽的祝壽銀屏，而由黃石華同學代表接受。壽屏上四句話——「大同宗師，德澤寰宇；中華人瑞，道貫在今。」也是請示樵師同意的，後來樵師在百年自述中也提到。

會後，我又再偕妻女同赴費城，呈獻祝壽銀屏，樵師告訴我三天前與江澤民主席在紐約晤談的情形，並將世界日報刊載的內容給我，指示八屆大會在台北再開一次，邀請各黨派人士參加，形成在台灣

共識，再去上海、北京開九、十屆大會。樵師原先指示是在香港開會之後，就上去海、北京開會，推廣大會主張，協助中國大陸領導階層接納。有此改變，可能是與江晤談結果。

第八屆大會遵照樵師指示在台北市舉行，邀請四黨領導人參加，國民黨副主席、新黨總召集人、親民黨發言人代表出席開幕典禮，並在我作主席報告之後，發言表示贊同。只有民進黨臨時缺席，這次大會最使我感到安慰的是中共在全球成立一百二十四個中國和平統一促進會，已有八個開過「全球反獨促統大會」，而華府與雪梨兩個會會長參加這屆大會，竟均贊同大會主張，「正視漢滿融合與中蒙並存的史實，善視同胞，化獨漸統」，實現「團結華人，振興中國，協和歐美，共進大同」的理想。會後正準備組團赴大陸建言，九一一事件發生，我即聯合海外中山學社社長鄭竹園與香港崇正總會會長黃石華寫信給江澤民、朱鎔基及大陸所有領導人，正視這世界動亂將無休止的局面，以世界上、歷史上最偉大的政治家自任，接受大會主張，撥亂開平。我將這一切稟告樵師，覆函嘉許有加，顯示非常高興，信中

竟有「致江朱函，語重心長，甚為欽佩」數語，我們三人都是樵師比較接近的學生，老師如此嘉許，真感到無比的光榮與欣慰。

不久，大陸國台辦回應同意在北京舉行九屆大會；希望面談細節，經提供籌備計畫，可能因十六大在即，必須會後方有人負責作決定，久未回應。我已準備明年三二九赴京開會，如有困難，即去華府舉行，華府與雪梨兩統促會已同意協辦，並邀請若干統促會參加，會後再組團赴京參訪建言。我將這一切稟告樵師，久未覆示，原來已在病中。

### 中華人瑞德澤寰宇

我從報上看到樵師逝世的消息，明知百歲老人已是風燭殘年，朝不保夕，但仍無法接受。

記得前年中秋，我偕妻女晉謁，樵師提到身體已不如三年前，我說：「希望老師再活三十年」，樵師說：「再有三年就好了！」想不到不到三年！

我和鄭竹園聯絡，也不知何時開甲，最近我也無法離開台北，只好寫一輓聯請立師四公子伉儷帶去：

「中華人瑞，道貫古今，遺教許為天下計；

大同宗師，德澤寰宇，愚公誓作聖門徒！」

上款寫的是「世華和建會永久榮譽主席樵師千古」，下款是「世華和建會主席學生馬鶴凌率子女敬輓」。因為樵師多次來信都提到英九，我有兩個女兒見過樵師；我三年前已寫好遺囑，交代英九貫徹世華和建會主張；上下聯上半段是我請示樵師同意在百歲祝壽銀屏上的兩句話。

這段日子我一直在想，唯有明年九屆

大會之後，能對立師與樵師的國是主張，有具體的進展，以告慰兩位老師的在天之靈！

兩位老師的國是主張，確是「台灣革新、中國統一與世界大同」唯一可行而有效的策略，「天下國家必由是而治」，值得國人正視。特借中外雜誌一角，簡略介紹。

中外雜誌創辦人王成聖先生也是樵師擔任中央大學校長時畢業的學生，所以也欣然同意以此表達我們對樵師最誠摯的崇敬與懷念！

## 聖文 文庫 張大千外傳 隆重出版

戚宜君 著

定價新臺幣二〇〇元

本書為戚宜君精心傑作，要目有：詩人畫家饕客名士、仿石高手聳動藝林、御妻有術教子有方、敦煌面壁靜修苦行、石窟寶藏震驚寰宇、龍游大海時窮節現、環華菴中且安筆硯、異國情懷旅邸留香、回國定居落葉歸根、摩耶精舍安度餘年、大千小事膾炙人口、繪畫藝事千鍾百鍊、畫傑人豪埋骨梅丘等，內容精彩，百讀不厭，三十二開本，三百二十餘頁，另有珍貴圖片多幅，現已出書，定價臺幣二〇〇元，中外雜誌訂戶八折優待祇收一六〇元，郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶。